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про ме не у пер цеп ци ји глав них ју на ка. У ро ма ни ма је при сут на по ли тич
ка по за ди на, али док она ре ме ти сва ко дне ви цу фран цу ског про та го ни сте, 
при мо ра ва ју ћи га на ком про мис ко ји мо жда ни је по ње го вим ме ри ли ма, 
у Зе но но вом пу ту тај аспект ни је од пре суд ног зна ча ја. Па ра лел на ана
ли за ова два де ла мо гла би да бу де пред мет по себ не сту ди је.

Пу то ва ње је ду хов но ко ли ко и те ле сно ис ку ство – исто ри ја, кул
ту ра, га стро но ми ја је су не ма те ри јал не ба шти не сва ке зе мље, ко је тре ба 
до жи ве ти упра во на оном ме сту на ко ме су ро ђе не. При по ве дач во ли да 
на бра ја чи ње ни це о ар хи тек тон ском на стан ку не ког зна ме ни тог спо мени
ка или је ла ко ја пред ње га из но се, при мо ра ва ју ћи по дат ке о гра до ви ма, 
ре ал не фак те, да са да по ста ну књи жев на гра ђа. Ква сов ро ман хип но ти ше 
чи та о ца, на во де ћи га да стре ми да ље у ду би ну град ских че твр ти и вир
ту о зне ре че ни це, док нео сет но, у јед ном да ху, не стиг не до са мог кра ја. 
Оста је жал што де ло не ма ви ше стра ни ца, још по не ки град ко ји се мо же 
по се ти ти по сред ством је зи ка и при по ве да ча, но ви па ра докс чи ју је про
бле ма ти ку по треб но ре ши ти у соп стве ној уну тра шњо сти уз по моћ умет
но сти као гла сни ка из ме ђу ве ре ме на, све то ва, љу ди и бо го ва. Град ски 
про стор ста па се са про сто ром ду ха, до ка зу ју ћи да је сва ко пу то ва ње 
пр вен стве но пу то ва ње уну тар се бе. У онај пулс би ћа где веч но вла да 
Зе но нов па ра докс. 

Ти ха на ТИ ЦА

О ТРА ГИЧ НОМ КРА ЈИ ШКОМ  
НЕ ГА ТИВ НОМ ЈУ НА КУ

Ан ђел ко Ану шић, Жи вот из за сје де, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2021

Нај но ви ји, кра ћи ро ман Ан ђел ка Ану ши ћа, Жи вот из за сје де (2021), 
не са мо раз ли чит од ње го ве прет ход не две еп ске са ге о кра ји шким Срби ма 
(Гла со ви с Гра ни це и С Хо ме ром у Олу ји, у ко ји ма са гле да ва че тво ро ве
ков ну ге не зу кра ји шког оп сто ја ва ња, али и тра гич ног не ста ја ња на за пад
ним про сто ри ма срп ске ег зи стен ци је на Бал ка ну, за пе ча ће ну ег зо ду сом 
1995. годинe) – зна чај но су по ди гли те ма ти ку суд би не Ср ба из Хр ват ске, 
са ло кал не на уни вер зал ну књи жев ну вред ност и ра ван, ка ко у ро ма
неск ном та ко и у Ану ши ће вом при по вед ном ства ра ла штву (где је по след
њих го ди на уз ре спек та би лан од јек, по нео и не ко ли ко ва жних књи жев них 
на гра да, по пут „Злат не со ве”, на гра де „Бран ко Ћо пић” или Ан дри ће ве 
на гра де). Оства рив ши у по след њих три де сет го ди на, је дин ствен те мат ски 
опус, као је ди ни књи жев ник ко ји се до след но, у сва три жан ра (по е зи ја, 
при по вет ка и ро ман) ба ви исто риј ским усу дом срп ског на ро да у Хр ват ској, 
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њи хо вим по сте пе ним по ти ра њем до ко нач ног не стан ка пред крај 20. и 
с по чет ка 21. ве ка, пра те ћи тај исто риј ски след (тра гич них) исто риј ских 
зби ва ња и су ми ра ња исто риј скокњи жев ног ис ку ства, Ану шић се у но
вом ро ма ну фо ку си ра на постег зи стен ци ју прог на них кра ји шких Ср ба, 
са да на ро да без отаџ би не, а уско ро и без исто риј ског иден ти те та, раз
ве ја ног на све че ти ри стра не све та. Сим бол тог кра ји шког стра да ња, у 
но вом Ану ши ће вом ро ма ну, дат је кроз суд би ну глав ног ју на ка, Вељ ка 
Хр ва ћа ни на („ста ри ном Ер ва ћа нин, јер је ти ха аси ми ла ци ја, то ком ве
ко ва, и ов де ура ди ла сво јој по сао”) и ње го ве по ро ди це из бе гле у Ср би ју 
1995, пра те ћи ње гов (тра ги чан) пут све до лич не про па сти, у јед ној од 
зе ма ља За пад не Евро пе, где је као „не при ла го ђе ни” по ку шао да на ђе 
сво је но во уто чи ште.

Знат но на ра тив но рас те ре ће ни ји, је зич ки про зрач ни ји, а се ман тич ки 
згу сну ти ји у од но су на прет ход не на ра ти ве, Жи вот из за сје де Ан ђел ка 
Ану ши ћа де мон стри ра јед но са зре ло књи жев но уме ће, у ко јем пи сац 
ис пи су је тре нут но мо жда и нај мо дер ни ји ро ман о тра гич ној суд би ни 
чи та вог јед ног, трај но не ста лог огран ка срп ског на ро да на нај за пад ни јим 
про сто ри ма Бал кан ског по лу о стр ва, од но сно, бив ше Ју го сла ви је. Ком би
ну ју ћи, ве о ма успе шно за ви чај ну ије ка ви цу (са мно штвом ау тен тич них 
лек се ма кра ји шког го во ра, већ иза шлих из усме не упо тре бе, ак ти ви ра
них кроз управ ни го вор), са на ра тор ском ека ви цом, кроз гу сто је зич ко 
тка ње пу но емо тив ног на бо ја, Ану шић у овој пло до но сној спре зи да је 
јед но шти во, ко је, ко ли ко чу ва ау тен тич ност и ка рак те ри за ци ју ју на ка 
и на ро да ко ме при па да, исто вре ме но и јед ну уни вер зал ну „чи тљи вост” 
и за са вре ме ног чи та ла ца 21. ве ка, а у тре нут ку јед ног, код нас, већ по при
лич но је зич ки и иден ти тет ски ра су тог књи жев нокул ту ро ло шког про
сто ра. Ино ва тив на је и по зи ци ја са ко је ау тор при ла зи сво јој те ми: то је 
пр ви не га ти ван кра ји шки ју нак у срп ској књи жев но сти, са ни зом су бјек
тив них (по гре шних) жи вот них од лу ка, а чи ја пси хо ло шка под ло га (огор
че ност, осе ћа ње из да је на по ли тич ком, исто риј ском, али и при ват ном 
пла ну) им пли ци ра та кве од лу ке, и ко је га ти ме не ми нов но од во де у 
тра гич ну суд би ну. У це ли ни дат у мо но ло шкој фор ми, ро ман по чи ње in 
me di as res – од тре нут ка ка да се по ро ди ца глав ног ју на ка, на кон „Олу је” 
(тј. ег зо ду са из Хр ват ске) упу ћу је, по зах те ву срп ских вла сти, што се по
сред но иш чи та ва – на Ко со во и Ме то хи ју. Ро ман пле ни не по сред но шћу 
ис ка за, жи вим и ди на мич ним ди ја ло зи ма, кроз ко је је до дат но озна че на 
и ка рак те ри за ци ја из бе гле по ро ди це глав ног ју на ка: оца и мај ке (на ро
чи то ис так ну те ка рак те ри стич ним кра ји шким го во ром), као и оже ње ног 
бра та са по ро ди цом. И док је отац пред ста вљен као ју нак ста рог ко ва 
(ју го сло вен ски опре де љен, бив ши пар ти зан, бо рац са Не ре тве и Су тје ске, 
до кра ја одан иде ја ма ко му ни зма, брат ства и је дин ства, чи ја уве ре ња у 
овом ро ма ну ау тор иро ни зу је и ре ла ти ви зи ра, као јед ну од мо гу ћих „ли
ни ја кри ви це” са да шњег уде са срп ског на ро да), ње го ви си но ви, љу ди у 
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нај бо љим го ди на ма су пот пу но ли ше ни не са мо сва ке иде о ло ги је не го 
и свих људ ских илу зи ја, у су ро вом и бес по штед ном гра ђан ском ра ту де
ве де се тих, у ко ме су и са ми би ли уче сни ци, ка да уз рат ни (и од стра них 
си ла до го во ре ни) по раз, до жи вља ва ју и нај бол ни ји, ег зи стен ци јал ни – из
гу бив ши све (род ну зе мљу, ку ћу, за ви чај), по ста ју ћи та ко обес ко ре ње ни, 
су ви шни, ви ше ни ком по треб ни љу ди, али и жр тво ва ни на род у це ли ни.

Пи сан без тзв. „по ли тич ке ко рект но сти”, од но сно, сле де ћи исти ну, 
ко ја је са да и мо гу ћа је ди но у књи жев но сти – кроз свог глав ног ју на ка 
и ње гов удес, Ан ђел ко Ану шић у свом ро ма ну мар ки ра јед ну ге не зу и ре
до след по ни же ња, си ла зну тач ку до пот пу ног не ста ја ња, ко ји је за де сио 
кра ји шке Ср бе на кон ег зо ду са из Хр ват ске 1995. го ди не. На исто риј ској 
ве тро ме ти ни, на ста вља ју ћи уства ри, сво ју ве ков ну и тра гич ну уло гу 
ве чи тог жр тво ва ња за ту ђе ин те ре се, ко ја је кул ми ни ра ла у по след њим 
ра то ви ма де ве де се тих 20. ве ка, ова жр тве на уло га кра ји шких Ср ба се не 
пре ки да ни у из бе гли штву. Она је упра во ов де да та као гор ки, за вр шни 
чин јед не исто ри је беш ча шћа, при ка за на и кроз по ро ди цу Вељ ка Хр ва
ћа ни на, са јед ним, ре кли би смо, ти пич ним и тра гич ним по стег зо ду сним 
ити не ра ром. На и ме, мно ги Ср би из Кра ји не, без пре да ха, од мах су ко лек
тив но и ди рект но упу ће ни 1995. на Ко со во и Ме то хи ју (да би та мо дожи
ве ли и бом бар до ва ње 1999, док је брат глав ног ју на ка по стао и до жи вот ни 
ин ва лид, на кон бит ке на Ко ша ра ма). Глав ни ју нак и ње го ва ши ра по роди
ца су се за тим пре се ли ли у Срем, у Хрт ков це (опет је дан, сим бо лич ни и 
не са мо ге о граф ски мар кер у суд би ни ра се ја них Кра ји шни ка), про да ју ћи 
буд за што сво ју ку ћу у Хр ват ској „су се ду из Хрт ко ва ца”, ко ји је имао и 
вре ме на и из бо ра у се лид би, за раз ли ку од њих. Нај зад, на кон не у спе лог 
„уко ре њи ва ња” глав ног ју на ка, у ко ме се са же ло це ло куп но гор ко осе ћа
ње чи та вог јед ног раз ве ја ног и пре ва ре ног на ро да – су ви ше бр зо забо ра
вље ног и скло ње ног са сва ке по ли тич ке и исто риј ске сце не, сем у ре чи ма 
и књи жев но сти, где исти на и пам ће ње још је ди но оп ста ју – у глав ном 
ју на ку се ја вља иде ја, ко ја је, та ко ђе, збир ни име ни тељ мно гим из бе глим 
Кра ји шким Ср би ма – на пу сти ти Ср би ју и про на ћи „но ви жи вот” не где 
у За пад ној Евро пи, од но сно, на да љим, пре ко о ке ан ским кон ти нен ти ма. 
У слу ча ју Ве ља ка Хр ва ћа ни на, то је Хо лан ди ја (опет не слу чај но ода бран, 
и не са мо ге о граф ски – већ сим бо ли чан мар кер зе мље, у ко јој је фор ми
ра на тзв.  Бил дер бер гергру па „свет ских вла да ра из сен ке”, а на ко јој је, 
по Асан жо вој до ку мен та ци ји, већ 1989. го ди не па ла од лу ка о раз би ја њу 
Ју го сла ви је – кроз кр ва ви гра ђан ски рат, са ја сно од ре ђе ним „не при ја те
љи ма”, ко ји ће се про ти ви ти рас па ду Ју го сла ви је, и по след њи је бра ни ти 
– тј. Ср би ма, са већ та да пре ци зно раз ра ђе ним ме ха ни зми ма са та ни за ције 
срп ског на ро да, у за ме ни те за о крив цу и жр тви – по во дом тог њи хо вог 
пред ви ђе ног от по ра). Глав ни ју нак Вељ ко Хр ва ћа нин, да кле, као „син 
Кра ји не” не са ви тљив је, кон флик тан и не при ла го дљив, па у Хо лан ди ји 
на ла зи и смрт „од истог зла” (од но сно, од су на род ни ка из свог кра ја, са мо 
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дру ге ве ре и на ци о нал но сти, са ко ји ма је до шао у кон фликт, од мах по 
до ла ску у ве чер њу шко лу, што све до чи о тра гич ном рас ко лу и пре вас ход
но, вер скоци ви ли за циј ској оси – на гра ни цираз дел ни ци не по ми ре ња, 
упра во дуж ди нар ског про сто ра, ко ји су им пе ри јал не си ле по по тре би, 
увек ве што ак ти ви ра ле и пре тва ра ле у кри зу и рат, ка да им је то би ло 
по треб но за соп стве не ин те ре се), чи ме се овај тра ги чан круг за вр ша ва, 
а по ру ка ро ма на (п)оста је же сто ка и опо ра.

Ра дим из за сје де, раз ми шљам. Зар мо же и тре ба ли дру га чи је да 
бу де оно ме ко ји од пам ти ви је ка жи ви из за сје де? И то је је ди на, стал на 
ми сао ко ја ме не на пу шта. С ко јом се за ба вљам. Ко ју сам по нио још оту
да, из Кра ји не. То ми је све што имам, што ми је оста ло од мо га људ ског 
има ња. И од оне ма тер би не. Та ко док тор Бо гу но вић на зи ва отаџ би ну. 
На шао је тај на зив у књи зи не ко га пи сца, ка же. (205)

Оно што чи ни Вељ ка Хр ва ћа ни на кра ји шким не га тив ним ју на ком, 
је сте на чин на ко ји ре а гу је на све жи вот не не да ће ко је су га за де си ле 
(мно ги дру ги, у ствар но сти су, сре ћом, ре а ли зо ва ли свој жи вот ни пут 
у да тим (не)окол но сти ма, ус пев ши да се по но во уз диг ну и ство ре но ву 
ег зи стен ци ју, ка ко у Ср би ји, та ко и у ту ђем све ту, тј. ка ко се ка же „успе
ли су”). При ка зан са ја ким и ти пич ним кра ји шким мен та ли те том, ко ји 
не тр пи при си лу и ре пре си ју, Вељ ко је, ме ђу тим, па ра диг ма тог стра да
ња, гу бит ни ка и због исто ри је, али и због сво је при ро де. На не ки на чин, 
и же не су узроч ни ци ње го ве про па сти, од но сно, због сла бо сти пре ма 
њи ма, он упа да у не пред ви ди ве окол но сти, ко је ће га, по сред но, али 
не по гре ши во од ве сти до про па сти. Ма да је то, мо жда, „нај ла ба ви ји” и 
нај не у вер љи ви ји део фа бу ле ро ма на, са нај ма ње увер љи ве спо ља шње 
мо ти ва ци је (но бит не за основ ну ин тен ци ју пи шче ве по ру ке), ре ци мо, 
Вељ ков пр ви брак са Ал бан ком Фат ми ром са Ко со ва, и ве за са њом на
ста ла то ком при ма ња по мо ћи у Цр ве ном кр сту, те по том оба ве за да се 
с њом оже ни, тј. до ве де „ту ђин ку” у свој из бе глич ки дом и кра ји шку 
по ро ди цу (и то у ку ћу јед ног Ср би на ко ји је на пу стио Ко со во), и ко ја 
по чи ње да го спо да ри по ро ди цом, а уско ро и ро ђе на де ца (де вој чи це) са 
ал бан ским име ни ма, ма да при лич но не ре ал на, ви ше је уоп ште на па ра
диг ма оног што се де ша ва Ср би ма са да, и не са мо Кра ји шни ци ма. Фат
ми ра сти же са њим и у Срем, али га уско ро на пу шта са де цом. Дру га 
же на у ње го вом жи во ту је Сре ми ца из хит не по мо ћи, са ко јом, ина че, 
„сит све га”, глав ни ју нак од лу чу је да на пу сти зе мљу. Сна жне сли ке, ка
рак те ри, ди ја ло зи, али и под тек сту ал но број не исти не ко је се им пли ци
ра ју, из на ших по след њих три де сет го ди на пер ма нент не кри зе, ко је се 
ина че, кра се овај ро ман. То се на ста вља и упе ча тљи вим сли ка ма ње го вог 
(не)сна ла же ња у ино стран ству, у Хо лан ди ји, где се Вељ ко за по шља ва у 
хо те лу сим бо лич ног име на и функ ци је, код га зде ко ји има до ге, па му 
је и јед на од оба ве за да их ше та. Гор ке су и не дво сми сле не по ру ке из тог 
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„за пад ног све та” у пот пу но сти огре злог у би блиј ску Со до му и Го мо ру, 
ко ју је мен та ли тет глав ног ју на ка све ма ње спо со бан да ис тр пи и под не се:

Шта си по сли је све га, до жи вио Вељ ко Хр ва ћа ни не! По стао си псе
то во дац у ту ђој зе мљи! Кра ји шник во ди па шчад по пар ку? И ви ди, ви ди 
ово: па ти си , за пра во, џу ке ла ко ју су те шар ку ље из ве ле у шет њу! Ни ког 
ти не во диш, ти си во ђен. Ти си сад му шка до га! Ти слу жиш сво га џе ла та, 
зар ти то ни је ја сно, Вељ ко Хр ва ћа ни не! (207)

Курс за уче ње је зи ка (у Хо лан ди ји) са мо га до во ди у до дир, а по том 
и ти ња ју ћи су коб са, та ко ђе, из бе гли ца ма из бив ших ју го сло вен ских ре
пу бли ка, Бо сне и Хер це го ви не и Хр ват ске, му сли ма ни ма и Хр ва ти ма. 
Не мо ра та ко би ти, али се не при кри ве на мр жња и ов де ис по ља ва у чи сто 
му шком, над ме та лач ком прин ци пу, ко ја по вре ме но под се ћа на еми грант
ске об ра чу не и су ко бе се дам де се тих про шлог ве ка, из ме ђу уста шке еми
гра ци је и га стар бај те ра, при сти глих на рад из Ју го сла ви је (ро ма ни Миодра
га Бу ла то ви ћа, Бран ка Ле ти ћа, од лич но све до че о то ме). И док кра ји шки 
не га ти ван ју нак, Вељ ко, на свим пла но ви ма и ов де про па да (пр во на 
при ват ном пла ну – ње го ва љу бав са Сре ми цом, ко ја је тра ја ла са мо до 
до ла ска у ино стран ство, где се ње го ва но ва же на бр зо сна шла и „уте ши
ла” дру гим му шкар цем, за тим, ње го во на пу шта ње њи хо вог до ма, али и 
гу бље ње по сла), за вр ша ва се у јед ном мај стор ски ис пи са ном, со мнам бул
ном тре нут ку, у сме ши Вељ ко ве по лу све сти, али и пи јан ства оста вље ног 
и из гу бље ног му шкар ца, на мор ском до ку, где му се чи ни да пре по зна је 
„ста ре знан це” са кур са, ко ји су се из не на да оку пи ли око ње га са ја сном 
на ме ром, са чи ме се ро ман и за вр ша ва. С та ко зва ним „отво ре ним кра јем” 
Ан ђел ко Ану шић, за вр ша ва ову гор ку по вест, пост мор тем при чу о кра
ји шким Ср би ма, им пли ци ра ју ћи број на пи та ња њи хо ве суд би не. Пи сан 
мо дер но, а опет са уне том до зом ва жне лек сич ке тра ди ци је (јер у је зи ку 
је пам ће ње!), нај по сле мар ки ра ју ћи ег зи стен ци јал ну си ту а ци ју Ср ба 
Кра ји шни ка, чи ја се чи та ва исто ри ја и нај но ви ји удес – де ве де се тих, 
мо же на зва ти сим бо лич но „жи во том из за се де”, Ану шић је ни зом сво јих 
ро ма неск них и при по вед них де ла на те му Кра ји не и Кра ји шни ка, а наро
чи то овим по след њим де лом, оства рио сво ју за вр шни цу са ге – три де сет 
го ди на од ег зо ду са – о јед ном већ пот пу но за бо ра вље ном на ро ду, ко ји 
се ви ше и не спо ми ње ни у исто ри ји, ни у са вре ме ној по ли ти ци, ни у 
би ло ка квим пост ју го сло вен ским стра те ги ја ма, па ће из гле да, оста ти 
са мо у књи жев но сти. Да ју ћи зна ча јан до при нос те ма ти ци из бе глих Срба 
Кра ји шни ка из Хр ват ске, и њи хо вој тра гич ној не при пад но сти „ниг де”, 
нај но ви ји ро ман Ан ђел ка Ану ши ћа ап сол ви ра кроз лик глав ног ју на ка, 
јед ну тра гич ну хе ро и ку, ко ју је су ро ви свет на пре ла зу из 20. у 21. век 
већ пре га зио, а чи ју ма ни фе ста ци ју лич но сти пред ста вља још са мо њего
ва не мо гу ћа „акли ма ти за ци ја” на но ве ге о по ли тич ке усло ве. Кра ји шник 
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у ли ку Вељ ка Хр ва ћа ни на, у ства ри, не мо же да оп ста не ниг де ван ве ков
них ог њи шта, а по бу на је по след њи вид ње го ве лич не во ље, што га во ди, 
по сред но, у из бор смр ти, као је ди не сло бо де, уме сто зе маљ ске не сло бо де. 
Овај ро ман је сто га, ва жна умет нич ка по ру ка, све до чан ство, али и етич ко 
пре и спи ти ва ње о јед ном тра гич но по стра да лом (и већ го то во за бо ра вље
ном) на ро ду, у по ли тич кој ствар но сти Евро пе и бив ше Ју го сла ви је, али 
и сја јан при лог са вре ме ној срп ској ро ма неск ној књи жев ној про дук ци ји.

Проф. др Сла ви ца ГА РО ЊА 
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу 

Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност

sga ro nja@g mail.com 

ДEТИЊСТВО – ЛУЧA ДРAГOЦEНOГ ИСКУСТВA

Рaдoвaн Влaхoвић, Свe je у глaви, Ба нат ски кул тур ни цен тар, Но ви Сад 2020

Де ца као чи та о ци чи не вр ло хе те ро ге ну гру пу чи ји је ра спон од 
пр вог раз ре да основ не шко ле, кад тек на у че да чи та ју, па све до 14 или 
15 го ди на до за вр шет ка сред ње шко ле. Ве о ма че сто, пи сци ка жу да не ма 
пи са ња без чи та ња, да се чи та ње на ста вља у пи са њу код кре а тив них 
љу ди, ни за ње при ча ов де је она Ари јад ни на нит жи во та, ко ја нас во ди 
пу тем са мо спо зна ња. Мла ђи чи та о ци, књи жев но де ло до жи вља ва ју више 
пси хо ло шки, хе до ни стич ки, са ужи ва њем, при том, њи хо ва спо соб ност 
ужи вља ва ња у умет нич ко де ло је ве ћа јер им је ма шта буј ни ја у од но су 
на од ра слог чи та о ца. Код њих илу зи ја ко ја се од ви ја у при чи, по не кад 
до га ђај ко ји се при ка зу је, је сте ствар ност, за де цу је при ча нео дво ји ва 
од жи во та, она је не што ствар но, на ста ла у це ли ни њи хо ве пер цеп ци је 
жи во та, они књи жев но де ло до жи вља ва ју из ме ђу има ги нар ног и ре ал ног 
и то у за но су ко ји је свој ствен са мо не ис ква ре ној деч јој при ро ди.

Рaдoвaн Влaхoвић (1958, Но ви Бе чеј) у књи зи Свe je у глaви пи ше 
о де ци и де тињ ству са озбиљ но шћу из пер спек ти ве од ра слог и зре лог 
ства ра о ца ко ји је у се би са чу вао ве чи тог де ча ка. Овај срп ски књи жев ник 
и ве лик пре га лац у кул ту ри, пoзнaт је и при знат кaкo по издaвaш тву тaкo 
и пo сoпствeнoм ствaрaњу у oблaсти лeпe књижeвнoсти. Ра зно ли ком 
аутoрскoм oпусу oд oкo 50 књигa прoзe и пoeзиje, дoдao je joш jeдну, чи
тaњa врeдну књи гу o дeтињству у рaвници. Књи га, збиркa припoвeдaкa, 
при ча, улан ча них и по ве за них ли ко ви ма и рад њом, ово де ло во ди ка 
но ве ли или још обим ни јој и ком пли ко ва ни ој фор ми, ка ком по зи ци ји 
ро ма на. Обojeнa je ре а ли стич ним сeћaњeм пи сца нa дeтињствo, кoje ниje 
oнoликo бeз брижнo кoликo чoвeк вoли дa вeруje. Иaкo сe тeмaт ски држe 




